



Ванна молодости



БОЛЬШОЙ КАНЬОН КРЫМА

Эти живописные места сформировались около 1,5 миллионов лет назад в результате долгих геологических процессов, приведших в том числе к образованию горного массива Ай-Петри со множеством расщелин и провалов. Когда-то здесь были воды древнего океана Тетис, а сейчас — Большой каньон, который выделяется своей глубиной и протяженностью среди всех этих расщелин горного массива. Каньон простирается более чем на три километра между горой Ай-Петри и скальными массивами Седам-Кая и Бойка.

Удивительно, но каньон официально стал известен лишь в 1924 году, когда его открытие описал в своей книге ученый и путешественник Иван Пузанов. Во время своей экспедиции по Крыму в 1923 году Иван Иванович первым обратил внимание на глубокую расщелину с крутыми стенками, вдоль которых извивалась река.

Вот как описывает свое первое знакомство с каньоном Пузанов: «Прошагав с полчаса, мы вдруг оказались на краю бездонной расщелины*, протянувшейся параллельно яйле**».

* **Расщелина** — глубокая трещина в горной породе. (прим. ред.)

** **Яйла** — плоские безлесные места на горах Крыма. Используются в качестве летних горных пастбищ. (прим. ред.)









Заглянув с замиранием сердца в преградившую нам путь бездну, мы увидели, что на дне ее течет речка. Противоположный край расселины был так же абсолютно отвесен, как тот, на котором мы стояли. По прямому расстоянию до него было не более 200–250 метров. Через разделяющую нас бездну со свистом проносились белобрюхие стрижи.

— Да, близок локоть, а не укусишь! — философски произнес мой спутник. — Ничего не поделаешь, надо обходить эту проклятую щель или искать переход через нее. Мы пошли вдоль каньона по тропе, взяв направление на Бахчисарайское шоссе. Никакого перехода мы, разумеется, не нашли и поднялись на яйлу по сокращениям Бахчисарайского шоссе. Придя уже поздно вечером на Ай-Петри, мы заночевали у наблюдателя метеорологической станции К.Ф. Левандовского. Конечно, мы рассказали ему о нашем открытии.

— Вы, вероятно, наткнулись на ущелье, о котором мне много рассказывал покойный Ваньков. Он бывал там несколько раз и даже пробрался по дну ущелья. Вот отчаянный был человек!»*

В 1947 году Большой каньон Крыма получил статус памятника природы, и уже в 1974 году весь его периметр стал природным заказником. Такой статус он носит и по сей день.

На дне каньона, среди нагромождения валунов и камней, можно обнаружить множество рек и ручьев, которые сливаются воедино, создавая прекрасные водопады. А еще по всей территории каньона разбросано огромное количество «ванн» — небольших озер с кристально чистой водой. Одна из известных и глубоких «ванн» находится в самой узкой части каньона

* Пузанов И. И. Большой каньон Крыма / И. И. Пузанов. — Симферополь: Крымиздат, 1954. — 24 с.



и называется Ванна Молодости. Ее глубина составляет почти четыре метра.

Еще одной живописной частью Большого каньона является Голубое озеро, сформировавшееся благодаря протекающей в этих местах через каменистую дамбу реке Аузун-Узень.



КАК ДОБРАТЬСЯ:

На общественном транспорте из городов Симферополь, Севастополь, Ялта автобусы и маршрутки до поселка Соколиное.

На автомобиле:

Бахчисарайский район, заказник «Большой каньон Крыма».

Координаты GPS:

44.525733, 34.008258







КНЯЖЕСТВО ФЕОДОРО

Среди трех смежных долин: Каралезской, Джан-Дере и Адым-Чокракской раскинулся величественный комплекс природных образований. Здесь воедино сливаются извилистые балки, речные долины, скалистые водоразделы и покрытые густыми лесами каменистые вершины. Доминантой комплекса является величественный останец из мшанкового известняка — Мангуп, известный также как Баба-Даг.

Труднодоступное плато Мангуп привлекало внимание людей еще в Средние века, когда население использовало его для строительства убежищ и крепостей. Первые упоминания о поселении на Мангупе относятся к VI веку, когда разбитые гуннами готские племена, расселились по территории юго-западной Таврики.

В XIII веке бывшие византийские владения в Крыму были разделены. Часть попала под власть генуэзцев и превратилась в колонии, а часть оказалась под властью княжеской династии Феодоро. Центром нового государства Феодоро стал город-крепость Дорос (Мангуп).